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інвалідів і їх родичів), що сприятиме самореалізації, 
інтеграції шляхом створення та поліпшення життє
вих умов для забезпечення рівних можливостей 
участі у житті суспільства.

Подальші дослідження передбачається про
вести в напрямку вивчення інших проблем інтеграції 
молоді з особливими потребами в сучасне українське 
суспільство.
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СПОРТ ДЛЯ ВСІХ У Ф ІН Л ЯН ДІЇ, 
Н ІМ ЕЧЧИН І ТА ФРАНЦІЇ 

Дутчак М.В.
Національний університет фізичного виховання і 

спорту України

Анотація. Охарактеризорано сучасну систему органі
зації та функціонування спорту для всіх у Ф інляндії, 
Німеччині та Ф ранції -  країнах з високим рівнем охоп
лення населення організованою  руховою активністю . 
Залучення громадян до спорту для всіх відбувається на 
засадах добровільності та  усвідомлення ними важли
вості таких занять для збереження здоров’я, активного

дозвілля та загалом -  покращення якості життя. Основ
ну відповідальність зз розвиток спорту для всіх беруть 
на себе органи місцевого самоврядування. У зазначе
них країнах реалізую ться відповідні загальнонац іо
нальні програми. С порт для всіх мас позитивний зплив 
на економіку країн.
Ключові слова: спорт для всіх, людина, здоров’я, роз
е т о к ,  система, організації, країни, програми.
Аннотация. Дугчак М.В. С порт для всех в Ф инляндии, 
Германии и Ф ранции. Содержит характеристику совре
менной системы  органи зац ии  и функционирования 
спорта для всех в Ф инляндии, Германии и Ф ранции -  
странах с высоким уровнем распространения органи
зованной физической активности среди населения. При
влечение граждан к споріу для всех происходит на прин
ципах добровольности и осознания ими важности таких 
занятий для сохранения здоровья, активного отдыха и 
улучшения качества ж изни в целом. Основная отвег- 
ствснность за  развитие спорта леж ит на органах мест
ного самоуправления. В указанных странах реализую т
ся соответствую щ ие общ енациональны е программы. 
Спорт для всех позитивно влияет на экономику стран. 
Ключевые слова: спорт для всех, человек, здоровье, 
развитие, система, организации, страны , программы. 
Annotation. Dutchak М. Sport for АН in Finland, Germany 
and France. The paper is focused on the organizational and 
functioning system  o f  sport for All in Finland, Germany 
and F ran ce-co u n trie s  with high level o f  organized physical 
activity o f  the population. Prom otion o f  Sport for All is 
based on the volunteer principle and understanding o f its 
im portance for keeping health, active forms o f  free time 
spending and welfare. The m ain responsibility  for Sport 
for All developm ent is taken by local se lf-governm ent 
authorities. In the abovem entioned states are being realized 
the national program s. Sport for All positively influences 
on the econom ical developm ent.
Keywords: Sport for All, the person, health, developm ent, 
system, the organisations, the countries, programs.

Вступ.
В Україні спостерігається один з найменших 

у Європі рівнів охоплення населення організованою 
руховою активністю. Гіподинамія складає суттєвий 
ризик для збереження здоров’я українців і зумов
лює в сукупності з іншими факторами (куріння, зло
вживання алкоголем, ірраціональне харчування) заг
розливі демографічні процеси у державі.

Актуальність і доцільність проведеного дос
лідження обумовлені необхідністю подолання наяв
ної суперечності між потребою вітчизняної теорії і 
практики масового спорту в урахуванні відповідно
го зарубіжного досвіду й недостатнім його науко
вим осмисленням і узагальненням.

Робота виконана відповідно до теми 1.3.1. 
„Управлінські та педагогічні засади гуманізації ма
сового спорту в Україні” Зведеного плану науково- 
дослідної роботи у сфері фізичної культури і спорту 
на 2006-2010 роки (№  д ерж авн о ї реєстрац ії 
0107U000496).

Ф ормулю вання цілей роботи.
Мета дослідження -  охарактеризувати су

часну систему організації та функціонування спорту 
для всіх у Фінляндії, Німеччині та Франції -  краї
нах з високим рівнем охоплення населення органі
зованою руховою активністю з подальшим визна
ченням на цій основі перспективних ш ляхів 
підвищення ефективності системи масового спорту
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в Україні.
Для досягнення зазначеної мети у роботі 

використано такі методи теоретичних досліджень як 
аналіз і синтез, індукції і дедукції, прогнозування, 
органічної єдності теорії та практики. Було застосо
вано метод системного аналізу, метод історичного і 
логічного аналізу літературних джерел та метод по
рівняльного аналізу.

Результати дослідження та їх обговорен
ня.

Фінляндія. Активний відпочинок та спорт 
для всіх є дуже популярними серед фінів. За рівнем 
охоплення населення відповідними заняттями ця 
країна займає провідне місце у світі.

Кінець 60-х -  початок 70-х років минулого 
століття стали початком інтенсивного розвитку у 
Фінляндії масового спорту. У заяві тодішнього Дер
жавного комітету спорту, який діяв у структурі 
Міністерства освіти Фінляндії, зазначається: „Кож
ному громадянину країни повинні бути надані рівні 
можливості для занять спортом і фізкультурою 
відповідно до його здібностей та схильностей. 
Організація масового спорту („спорту для всіх”) 
повинна гарантувати громадянам свободу вибору тієї 
чи іншої форми спортивної активності, а також мож
ливість участі у процесі прийняття рішень, що ма
ють безпосереднє відношення до масових видів 
спорту” [25].

Основні положення спортивної політики в 
Фінляндії визначені у Законі про спорт (1980 року) 
та його новій редакції від 18 грудня 1998 року. На 
законодавчому рівні встановлено, що „Створення 
загальних передумов для спорту повинно бути зав
данням держави та муніципалітетів. Спортивні 
організації, головним чином, відповідають за орган
ізацію спорту”.

Серед пріоритетів державної політики особ
ливе місце відведено забезпеченню бази для розвит
ку масового спорту, що передбачає: 1) задоволення 
потреби населення у спортивних спорудах за місцем 
проживання (будівництво, утримання); 2) збережен
ня навколишнього середовища; 3) формування ме
режі підготовки кваліфікованих інструкторів і кері
вників програм фізичної рекреації для всіх груп 
населення; 4) проведення наукових досліджень у 
сфері спорту для всіх [1].

Розвитком спорту для всіх у Фінляндії опі
куються губернські (12) і муніципальні (445) 
спортивні ради, а також Фінська асоціація „Спорт 
для всіх”, Фінська центральна спортивна федерація, 
Робітничий спортивний союз і Консультативний ко
мітет зі спорту для спеціальних груп населення [2, 
с. 128]. Останнім часом фінські корпорації все 
більшої уваги приділяють створенню умов праців
никам для занять спортом для всіх заради зміцнен
ня здоров’я [18].

У Фінляндії нараховується біля 6800 дію
чих фізкультурних і спортивних клубів, членами 
яких є 25% населення країни. Водночас до занять в 
клубах залучаються не тільки їх члени, а і всі бажа

ючі. Так, за деякими оцінками зазначені клуби об
’єднують у своїй діяльності дві третіх фінів [17]. 
Вони займаються більше ніж 60-тю видами спорту. 
Молодь до 16 років захоплюється футболом, лиж
ним спортом, хокеєм з шайбою, плаванням, легкою 
атлетикою, ковзанярським спортом, велоспортом, 
гімнастикою та ходьбою. Майже половина усіх дітей 
є членами спортивних клубів. Більшість дорослого 
населення займається спортивною діяльністю само
стійно або у неформальних спортивних об’єднан
нях без певного плану, найчастіше з метою відпо
чинку. Вони віддають перевагу традиційним видам 
спорту -  ходьбі, велоспорту, лижам, ковзанам, пла
ванню та бігу. З поміж видів спорту, які пропону
ються спортивними клубами, дорослим імпонує 
гімнастика, футбол, волейбол, спортивне орієнтуван
ня та хокей з шайбою. Жінки займаються спортом 
практично на рівних з чоловіками [9].

Розвиток спорту для всіх здійснюється у 
Фінляндії через розробку та реалізацію відповідних 
загальнонаціональних проектів та програм. У 
першій половині 90-х років минулого століття ви
конувалась програма „Фінляндія в русі” з метою 
надання громадянам різноманітних спортивних по
слуг, що відповідають їх запитам. Основні завдання 
цієї програми: забезпечити реалізацію місцевих та 
регіональних проектів для розвитку спортивних по
слуг і створення сприятливих умов для підготовки 
нових проектів; збільшувати масовість спортивної 
діяльності на місцях шляхом кооперації, широкої 
просвітницької та інформаційної діяльності [11]. Усі 
фінські партії підтримали реалізацію цієї програми. 
На неї було виділено 2 млн. доларів США [6, с. 498].

З 1995 року реалізується програма „Фітнес 
для життя”, в якій значна увага приділяється вико
ристанню засобів фізичної культури і спорту для 
профілактики типових для Фінляндії захворювань, 
а саме, респіраторних, серцево-судинних та опор- 
но-рухового апарату. М.Раїката, Ь.Міетіпеп [36, с. 
9] зазначає, що в Фінляндії впродовж останніх років 
конкурентоспроможність спортивної організації все 
більше залежить від того наскільки вона задоволь
няє потреби кожного члена, кожного клієнта, тобто 
за допомогою механізму „потреби-поставки” та 
якості обслуговування. Важливо з’ясувати чим на
справді хочуть займатися члени організації, а не ке
руватися позицією лише її керівництва. Організація 
прогресує та має необхідні ресурси лише тоді, коли 
існує потреба в її послугах.

У 2002 році урядом Фінляндії прийнято 
спеціальну резолюцію щодо політики з розвитку 
рухової активності та оздоровлення, а також Націо
нальну програму „Здоров’я -  2015”.

З 2006 року Фінською асоціацією спорт для 
всіх реалізується компанія „Рухайся 30” [35], мета 
якої -  це поширення щоденних 30-ти хвилинних за
нять фізичними вправами та сприяння дружнім 
відносинам між особами та командами, що змага
ються між собою за програмою цієї компанії. „Ру
хайся 30” організована д ля працівників підприємств,



установ та організацій, первинною її ланкою є ко
манда -  5 членів з капітаном. Ключовою особою є 
капітан, який організовує заняття команди, готує 
інформацію про команду та її щоденну організова
ну рухову активність, надсилає цю інформацію на 
вебсайт компанії „Рухайся ЗО” . Використання сучас
них інформаційних технологій (Інтернет, б гп б - п о -  

відомлення, спеціальні комп’ютерні програми) за
безпечує підвищення ефективності запропонованих 
заочних змагань між командами, структурними 
підрозділами окремого підприємства та між підприє
мствами загалом.

Аналізуючи кадрове забезпечення масово
го спорту у Фінляндії, М .І.Золотов, Н.О.Платонова,
О.І.Вапнярська [5, с. 90] відзначають, що муніци
пальний округ у цій країні з населенням не менше 
10 тис. осіб або декілька муніципальних округів за
гальною чисельністю не менше 10 тис. осіб мають 
право на державне фінансування заробітної плати 
одного інструктора зі спорту для соціально незахи- 
щених груп населення. -

Волонтери залишаються головним ядром 
фінського масового спорту. Більше 800 тисяч доб
ровольців на громадських засадах виконують свої 
функції у 90% спортивних клубів [3, с. 126]. Вони 
працюють інструкторами, офіційними представни
ками на змаганнях, суддями, обслуговуючим персо
налом та керівниками організацій. Критеріями відбо
ру добровольців є ентузіазм та бажання працювати. 
Ціна вкладу добровольців у розвиток спорту скла
дає більше 800 мільйонів американських доларів на 
рік [17].

На законодавчому рівні у Фінляндії унор
мовано питання організації просвітницької роботи 
щодо спорту для всіх. Зокрема, П останова про 
Фінський інститут спорту встановлює обов’язок для 
цієї установи проводити рухові, оздоровчі та освітні 
курси для широких верств населення [22, с. 60].

Фінляндія має один з найвищих показників 
у світі за рівнем забезпеченості населення спортив
ними спорудами (один об’єкт на 180 осіб). Найбільш 
популярні споруди -  басейни, де значна кількість 
населення країни активно займається плаванням та 
„водним джогінгом” [4].

Фінський спорт фінансується громадянами 
(55% ), держ авою  та м у н іц и п ал ітетам и  (25% ), 
спортивним и  о р ган ізац іям и  (2 0 % ). Б ільш ість  
коштів, які фінські сім ’ї витрачають на спорт, йде 
на оплату спортивних послуг, подорожей, інформа
ційних послуг, придбання спортивного обладнання 
та екіпіровки. Спорт отримує з державного бюдже
ту та муніципальних бюджетів відповідно 0,2% та 
1,5% їх видаткової частини. Значні кошти, призна
чені для розвитку спорту для всіх, надходять від то
талізаторів та державних лотерей. Встановлено, що 
спорт складає 0,9% валового національного продук
ту [36, с. 20].

Відповідно до закону про оподаткування 
кожен працюючий у Ф інляндії має право скориста
тись послугами щодо занять спортом на 200 євро в

рік і на цю суму йому зменшується обсяг податку з 
фізичної особи [35].

Німеччина. У середині 50-х років минулого 
століття у цій державі лише один із десяти співгро
мадян займався спортом. Це було в основному мо
лоді люди, переважно юнаки і мужчини. Як відзна
чає E. D ienstl [24] два покоління тому заняття 
спортом з оздоровчою метою вважались б  Німеч
чині абсурдною ідеєю.

Завдяки ж концепції спорту для всіх за ос
танні пів століття у декілька разів зросла кількість 
населення Н імеччини, яке охоплено заняттями 
спортом. Зараз майже 30%  громадян різних вікових 
груп та соціального полож ення беруть активну 
участь у спортивній діяльності (найбільш популярні 
види -  плавання, ходьба, біг підтюпцем, велоспорт, 
фітнес, боулінг, футбол, теніс). Домінуючим моти
вом занять є забезпечення активного, повноцінного 
дозвілля та зміцнення здоров’я. Приблизно третина 
з осіб, які займаються спортом, здійснюють це са
мостійно. Спортивні клуби охоплюють три четвер
тих громадян, які надають перевагу груповим фор
мам спортивної діяльності, а решту -  прибуткові 
спортивні організації [41, с. 26].

Німецький шлях до спорту для всіх базуєть
ся на п’яти принципах [24]: 

відкритості; 
різноманітності; 
порівнянності; 
публічності; 
співробітництва.

Принцип відкритості передбачає забезпе
чення доступності спортивної діяльності для широ
ких верств населення, залучення до неї без. примусу 
і будь-якого тиску. Основний акцент робиться на 
користі рухової активності для здоров’я, пізнання 
свого тіла, знайомства з новими людьми. Заклики і 
спортивні компанії під гаслом „Будьте здорові” , „Не 
старійте разом зі спортом” , „Чому би не зайнятися 
знову плавання?” , „Грайте знову”, „Спорт -  це доб
ре для Німеччини”, „Інтеграція через спорт” та інші 
набули великої популярності.

Така відкритість спорту' забезпечує постійне 
зростання чисельності та підвищення ефективності 
діяльності Німецького спортивного союзу і його 
асоційованих членів. Цей союз є однією -^найбіль
ших спортивних асоціацій у світі, оскільки налічує 
понад 27 мільйонів членів у 90 тисячах клубів [38, 
с. 3], половина з яких спеціалізуються на спорті для 
всіх [5, с. 95].

Д ля за л у ч е н н я  б аж аю ч и х  зай м ати ся  
спортом у клубах розповсюджуються так звані „кар
ти знайомств” (Einladungskarten) під гаслом „При
веди з собою ще одного члена” (Bring einen mit). 
Опитування підтверджує, що це ефективний спосіб 
залучення населення до організованої рухової актив
ності [12].

Уже тривалий час для підвищення приваб
ливості та престижності спортивних занять викори
стовують золоті, срібні та бронзові значки Німець
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кого спортивного союзу. Щорічно більше 750 тисяч 
німців здають нормативи для одержання цих значків 
[15].

Все більшої популярності в Німеччині на
бувають „фітнес-студії” , які працюють на ко
мерційній основі. Вік 60% їх учасників це -  молодь 
у віці 19-30 років. Терміни перебування у цих студ
іях коротші, ніж у громадських організаціях фізкуль
турно-спортивної спрямованості. В середньому 40% 
учасників студій протягом року вибувають з них, а 
згодом більша половина знову повертається. Кожна 
окрема „Фітнес-студія” охоплюють зазвичай 300 
осіб [16].

За результатами дослідження Німецької 
компанії дозвілля встановлено, що вільний час 
(включаючи вихідні дні та відпустку) пересічного 
німця складає щорічно 2 457 годин, а робочий -  
1 600 годин. Серед популярних видів діяльності під 
час дозвілля в Німеччині відзначають такі активні 
форми відпочинку: поїздки на велосипеді (55,3%), 
робота в саду (43,5%), ходьба (41,9%), участь у 
спортивних заходах (40,5%), катання на лижах 
(20,1%) [40].

Принцип різноманітності. Розвиток спорту 
для всіх потребує постійного пошуку нових видів 
рухової активності. За останні 50 років у Німеччині 
вдвічі збільшилась їх кількість. Вказаний принцип 
лежить в основі популярних змагань, ігор оздоров
чого характеру, відомих під назвою „Challenge Day”, 
які щорічно проводяться серед міст Німеччини.

Принцип порівнянності. У спорті вищих 
досягнень молоді люди виборюють очки, демонст
рують максимальні результати на регіональних, на
ціональних та міжнародних змаганнях, стають відо
мими як переможці або як переможені. У спорті для 
всіх використовується комплекс показників з ураху
ваннях різних фізичних можливостей його учасників.

Принцип публічності. В Німеччині останні 
десятиріччя вулиці і майдани почали широко вико
ристовувати для масового спорту. Це привело до 
створення та популяризації ігрових фестивалів. Пер
ший з таких фестивалів відбувся в 1978 році у цент
ральному парку міста Ессена, в якому взяло участь 
більше 20 тисяч городян. Зараз „Фестивалі спорту” 
на міських майданах, вулицях, у парках та в інших 
місцях відпочинку населення включаються в кален
дарі масових спортивних заходів практично усіх міст 
Німеччини.

Німецький спортивний союз є першою ве
ликою організацією, яка ще з 1970 року використо
вує можливості реклами в неприбуткових цілях че
рез безоплатне розповсю дження плакатів, 
оголошень, популярної інформації про здоровий 
спосіб життя та соціальні цінності рухової актив
ності. Це дозволило перетворити спорт для всіх в 
унікальний соціальний феномен. Вартість реклам
них послуг, наданих за рахунок спонсорства та по
жертвувань, починаючи з першої компанії по сього
дення оцінюється експертами більше як у 350 
мільйонів євро.

Масовий спорт в Німеччині має позитивний 
вплив на економіку. W.Weber, C.Schnieder, 
N.Kortlüke, B.Horak [41, с. 23] вказують, що 1,4 % 
загального національного продукту в Німеччині над
ходить зі спорту в якому, до речі, задіяно біля 700 
тисяч працівників. У свою чергу на спорт спрямо
вується півтора відсотка державного бюджету і три 
відсотка регіональних бюджетів. Розмір сприяння 
спорту на базовому рівні складає, як правило, від 2 
до 8 % загального комунального бюджету [3, с. 109]. 
Частка індивідуальних витрат на спорт є відносно 
сталою величиною і становить 2-3% загальних до
ходів громадян [41, с. 78]. В розвиток цієї думки 
W.Baumann [ 19] констатує, що „приватне споживан
ня у сфері спорту в Німеччині майже у чотири рази 
більше ніж державні витрати на спорт”. Основним 
спонсором загальнонімецьких оздоровчих програм 
з використанням засобів організованої рухової ак
тивності, як правило, виступають медичні каси [37].

У 1999-2003 роках у рамках реалізації про
грами „Золотий план Сходу”, що передбачав модер
нізацію інфраструктури для масового спорту нових 
федеральних земель, з центрального бюджету було 
виділено 52,1 мільйона євро [34].

Ключова роль у фінансуванні розвитку ма
сового спорту в Німеччині відводиться місцевим 
органам влади. В структурі земельних та муніци
пальних бюджетів значна стаття видатків припадає 
на будівництво, реконструкцію та утримання 
спортивних споруд, які, за звичай, безкоштовно на
даються для місцевих спортивних клубів [23, с.64].

Принцип співробітництва. У майже 90 ти
сячах німецьких спортивних організацій безоплат
но працює більше трьох мільйонів волонтерів. Вони 
відають на користь масового спорту понад 500 
мільйонів годин. На оплату їх послуг необхідно було 
б витрачати щорічно декілька мільярдів євро. А це 
призвело б до суттєвого збільшення членських 
внесків і негативно позначилось би на масовості 
занять. Отже, без добровольців спорт для всіх є не
можливим. В Німеччині та інших європейських краї
нах інтенсивно розробляються та використовують
ся механізми заохочення осіб, які витрачають свій 
час на добровільних засадах для впровадження 
спорту в повсякденне життя співгромадян.

Спорт для всіх залишається^ Німеччині 
пріоритетом на наступні десятиріччя. Спостерігаєть
ся тенденція до зростання кількості прихильників 
спорту для всіх на фоні зниження чисельності насе
лення. Спорт у вільний час динамічно змінюється 
відповідно до суспільних потреб.

Німецький спортивний союз весною 2002 
року розпочав реалізацію загальнонаціональної ком
панії „Спорт робить Німеччину кращою” [37], яка 
включає такі соціальні проекти: „Спорт за здоров’я”; 
„Родина і спорт”; „Спорт проти насильства”.

Зазначена компанія має на меті сприяти: 1) 
об’єднанню людей різного походження; 2) повернен
ню громадян до активного способу життя після хво
роби; 3) підготовці молодого покоління до доросло-
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го життя; 4) покращенню якості життя людей похи
лого віку; 5) витривалості на шляху до успіху окре
мої особистості та суспільства; 6) добровільній 
діяльності та взаєморозумінню; 7) зміцненню сімей
них традицій.

Колишній президент Федеративної Республ
іки Німеччини Йоханес Рау перед відкриттям ком
панії відзначив: „Спорт несе добро всій нашій країні, 
тому шо він об'єднує людей та зміцнює зв’язок між 
молодими і старими. Спорт ще ніколи не був таким 
цінним як сьогодні. Німецький спортивний союз 
хоче доказати усім як спорт сприяє кращому життю 
у нашій країні. Це дуже важлива і добра справа. Тому 
я охоче підтримую компанію „Спорт робить Німеч
чину кращою” [37]. Через три роки Федеральний 
президент Хорст Кьохлер також відзначав важ
ливість зазначеної компанії для зміцнення єдності 
держави та розвитку громадянського суспільства. 
Важливо, щоб спорт для всіх в Німеччині був різно
манітним, успішним та захоплюючим [27].

Франція. Масовий спорт визначається важ
ливим компонентом спортивної політики Французь
кої Республіки. Відповідно до законодавства цієї 
держави органи місцевої влади повинні забезпечу
вати розвиток спорту передусім з метою створення 
умов для включення кожного французького грома
дянина не залежно від статі, віку, здібностей і сусп
ільного положення до рухової та спортивну діяль
ності -  важливий фактор здоров’я, розвитку кожної 
людини, один з головних елементів виховання, куль
тури і суспільного життя.

Статтею 33 Закону Французької Республі
ки „П ро о р ган ізац ію  та  п ід в и щ ен н я  ролі у 
суспільстві фізичної і спортивної активності” (ре
дакція від 8 серпня 1994 року за №  94-679) [10, с. 
210-211 ] передбачено функціонування Національної 
ради фізичної та спортивної активності як консуль
тативного органу, який кожних два роки подає на 
розгляд М іністра у справах спорту доповідь про 
підсумки та перспективи державної політики у сфері 
як масового, так і спорту вищих досягнень.

Фізична і спортивна активність населення 
все більше відходить від традиційних моделей, які 
передбачають обов’язковість змагальної практики. 
З точки зору муніципальної спортивної політики у 
Франції розрізняють два типи розвитку масового 
спорту -  „неорганізований”, коли для занять вико
ристовуються не призначені для цієї мети території 
населених пунктів, та „орган ізован и й ” спорт у 
вільний час на спортивних спорудах або в присто
сованих місцях [7].

„Н еорганізовані” заняття спортом харак
терні, передусім, для дітей та молоді, які викорис
товують різноманітні катання (ролики, скейтборг, 
велосипед тощо), метання,, ковзання, ігри з м ’ячем, 
лазіння (скалами, розвалинами, по канату тощо). 
Дорослі практикують здебільшого два види „неор
ганізованих” занять -  біг та їзда на велосипеді.

„Організовані” заняття масовим спортсм в 
даному контексті характеризуються як індивідуальні,

оскільки здійснюються поза спортивними клубами, 
асоціаціями та організаціями приватного сектора. 
Вони пов’язані з використанням муніципальних 
спортивних споруд або спеціальних місць для занять 
(безоплатно чи за незначну плату) -  басейнів, теніс
них кортів, „трас здоров’я”, місць для занять скеле
лазінням, роликами, настільним тенісом, ігрових, 
легкоатлетичних і гімнастичних містечок тощо.

О р ган ізац ія  зан ять  спортом  для всіх 
здійснюється головним чином в громадському сек
торі. У 2001 році було зареєстровано 170 тис. 
спортивних асоціацій, в яких нараховувалось понад 
14 млн. членів. До їх діяльності залучено більше ніж 
2 млн. волонтерів [29].

З 1980 року в Франції функціонує Асоціа
ція „Спорт для всіх” перед якою стоять такі завдан
ня: 1) розробка та розповсюдження програм для 
спортивних клубів; 2) організація та проведення ігор 
і фестивалів за програмою „Спорт для всіх” ; 3) про
ведення науково-дослідної роботи з проблем масо
вого спорту; 4) підготовка програм активного відпо
чинку; 5) організація Тижня спорту для всіх; 6) 
проведення курсів з профілактики серцево-судиншгх 
захворювань [13].

Французькі муніципальні спортивні служ
би постійно здійснюють детальний аналіз спортив
них потреб населення та забезпечують адаптацію 
виявлених потреб до реальних можливостей відпо
відних органів місцевої влади [8]. 89 % комун, насе
лення яких перевищ ує 5000 меш канців, мають 
спортивні служби. Розрахунок, виконаний Націо
нальною федерацією муніципальних спортивних 
служб, показує, що на 1 людину, яка працює у службі, 
припадає приблизно 1000 жителів населеного пун
кту.

У Ф ранції більшість комун виділяють такі 
пріоритети у розвитку спорту для всіх: утримання 
спортивних споруд, формування політики спорту для 
всіх, участь у профілактиці захворювань різними 
формами організованої рухової активності [5, с. 95].

Впродовж останніх  років у Ф ранції все 
більшої популярності набуває свято спорту під дев
ізом „Раз, два, три ... переможемо у грі”, яке прово
диться у двох варіантах. Перший -  впродовж визна
чених двох днів одночасно відбуваю ться масові 
заходи практично у всіх населених пунктах Франції. 
Другий -  проведення окремих свят різними спортив
ними організаціями національного або регіонально
го рівня. Щ орічно відбувається понад 20 таких за
ходів під патронатом М іністерства у справах молоді 
та спорту Ф ранції [32].

З 2004 року щ орічно в одні з вихідних 
організовую ться по всій Ф ранції Дні сімейного 
спортивного дозвілля. У 2007 році -  це 29-30 верес
ня. До їх програми включають відповідні наукові 
форуми, дискусії, освітні програми для батьків та 
дітей, розпродаж за знижками „ліцензій” спортив
них асоціацій для сімейних занять тощо. Практич
но у кож ній  ком уні о р ган ізо в у ю т ь ся  м асов і 
спортивні заходи з різних популярних у цій місце
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вості видів рухової активності [ЗО].
У Кодексі спорту Франції від 25 травня 2006 

року [28] чітко регламентовано процедуру проведен
ня спортивних свят в частині отримання поперед
нього дозволу, страхування учасників таких заходів 
та забезпечення їх безпеки. Зокрема у Статті 332-5 
цього кодексу зазначається, що за проникнення у 
місця проведення спортивного свята у нетверезому 
стані, або шляхом застосування сили чи обману, за
стосовується покарання через ув’язнення до року та 
сплати штрафу 15 тис. євро.

З 1999 року до 2003 року кількість грома
дян Франції старше 15 років залучених до спорту 
для всіх зросла з 42 до 45 % [29]. Разом з цим, дос
татній рівень рухової активності для зміцнення здо
ров'я і профілактики захворювань спостерігається 
у 24 % французів [31, с. 12]. У Франції культивуєть
ся більше 335 спортивних дисциплін, серед яких 
найбільшою популярністю користуються плавання, 
різні види велоспорту, ходьба, біг підтюпцем, аеро
біка, йога, боулінг, лижні види спорту, футбол, теніс, 
рибальство [20, с. 2].

Впродовж 2004-2005 років у Франції про
ведено інвентаризацію всіх спортивних споруд не
залежно від підпорядкування та форм власності. На 
основі результатів цієї інвентаризації [33] можна 
констатувати, що станом на 1 січня 2006 року у цій 
країні функціонувало 313 557 спортивних об’єктів 
179 типів. З поміж них 15% складають спортивні 
майданчики різного профілю, 14% -  тенісні корти, 
11 % -  футбольні поля, 5% -  приміщення для „муль- 
тиспортивних” занять. 76,7% спортивних споруд 
знаходиться у власності комун. Комерційною є кож
на двадцята споруда, а кожна тридцята -  це власність 
спортивних асоціацій. По 1,7-1,8% зазначених 
об’єктів належить державі та регіональній владі, а 
також приватним особам для власних потреб без 
комерційного використання.

Фінансування спорту з державного бюдже
ту складає 0,2% його загального обсягу, а з бюджету 
провінцій -  від 2 до 7% та понад 5% комунального 
бюджету [14]. У 2002 році асигнування на спорт з 
усіх джерел (фізичні особи, бюджети усіх рівнів, 
підприємства) склали 26,5 млрд. євро, або 1.7 % ВНП 
Франції [29]. При цьому витрати населення дорів
нюють половині зазначеної суми, а держави і місце
вих органів влади -  41%. Внесок підприємств тра
диційно скромний -  9% [21, с. 1 ]. З 1995 по 2003 рік 
обсяги фінансування спортивного сектору зросли у 
Франції на 62% [30, с. 59].

В 1979 році у Франції створено Національ
ний фонд допомоги спорту (FNDS). Міністр спорту 
є розпорядником коштів і визначає основні напрям
ки їх використання за поданням Ради Фонду, поло
вина складу якої формується Національним олімп
ійським комітетом, а інша -  центральним органом 
виконавчої влади з питань спорту. Надходження до 
FNDS забезпечуються за рахунок 2,9% збору з про
дажу квитків на спортивні змагання високого рівня 
та 2% від прибутків державного підприємства

„Французька лотерея”. З 2000 року до зазначеного 
Фонду відраховується 5% від оплати за право на те
левізійну трансляцію спортивних подій високого 
рівня [39]. У 2005 році РІЮБ розпоряджався 260 
Млн. євро, що в 1,3 рази більше ніж у 2002 році. З 
поміж напрямів використання коштів домі
нуюче місце відводиться підтримці регіональних та 
місцевих організацій на зміцнення матеріально-тех
нічної бази розвитку спорту.

У Франції відповідним законом від 10 січня 
1991 року заборонена реклама та спонсорство 
спорту відносно алкогольних напоїв. Цей закон та
кож забороняє продаж алкогольних напоїв у місцях 
проведення змагань. Закон від 27 січня 1993 року 
забороняє рекламу тютюнових виробів у спортив
ному секторі [22, с. 126].

Президентом Франції Ніколя Сарказі у 
травні 2007 року створено Міністерство здоров’я, 
молоді та спорту. Як зазначає Міністр Р. Бечелот- 
Наргені [26], таке поєднання охорони здоров’я і 
спорту в одному центральному органі виконавчої 
влади має дати добрий сигнал для суспільства щодо 
використання можливостей рухової активності для 
оздоровлення населення країни. Одним з пріоритетів 
нового міністерства визначено пошук шляхів залу
чення коштів від медичного страхування для розвит
ку спорту для всіх. З поміж головних завдань -  спри- 
яння будівництву нових спортивних споруд в 
комунах з урахуванням необхідності забезпечення 
їх рівномірного розподілу між регіонами та підви
щення доступності для широких верств населення. 
Мета державної політики -  продовження роботи зі 
створення умов для ліквідації відставання Франції 
від північних країн Європи щодо залучення співгро
мадян до спортивної діяльності.

Таким чином на прикладі трьох країн Євро
пи з високим рівнем організованої рухової актив
ності населення нами узагальнено передовий кон
тинентальний досвід та результати наукових 
досліджень стосовно організаційних особливостей 
розвитку спорту для всіх, які доцільно враховувати 
у реалізації державної політики у сфері фізичної 
культури і спорту в Україні.

Висновки.
1. Система організації та функціонування 

спорту для всіх у країнах з високим рівнем охоп
лення населення організованою руховою активністю 
характеризується орієнтацією на потреби та можли
вості людей. Зазначена система постійно адаптується 
до їх запитів та особливостей життєдіяльності. За
лучення громадян до спорту для всіх відбувається 
на засадах добровільності та усвідомлення ними 
важливості таких занять для збереження здоров’я, 
активного дозвілля та загалом -  покращення якості 
життя.

2. Головне завдання держави та місцевого 
самоврядування у системі спорту для всіх -  це ство
рення сприятливих умов для розвитку масового 
спорту (нормативно-правова база, підготовка кадрів, 
наукова робота, будівництво та утримання спортив
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них споруд, встановлення необхідних економічних 
та інших преференцій тощо), а безпосередня орган
ізація занять привабливими видами рухової актив
ності -  це завдання спортивних організацій різних 
форм власності. Основну відповідальність за роз
виток спорту для всіх беруть на себе органи місце
вого самоврядування.

3. У країнах з високим рівнем охоплення 
населення організованою руховою активністю роз
робляю ться, прийм аю ться та реал ізую ться  
відповідні загальнонаціональні програми, які спря
мовані па забезпечення доступності спортивних за
нять для широких верств населення на основі об
’єднання зусиль усіх зацікавлених сторін.

4. У зазначених країнах здійснюється моні
торинг рівня залучення громадян до спорту для всіх 
шляхом опитування населення. Застосовується ба
гаторівнева шкала для відповідного оцінювання. 
Аналіз проводиться за результатами багаторічних 
спостережень.

5. Найбільш популярними видами рухової 
активності у вказаних країнах є ходьба, біг підтюп
цем, їзда на велосипеді, плавання, аеробіка, лижні 
види спорту та футбол. Проте, цей показник зале
жить і від нац іональних осо б л и во стей , так у 
Фінляндії багато громадян віддають перевагу хокею 
з шайбою, а у Ф ранціїта Н імеччині-тенісу. З поміж 
характерних форм масового спорту виділяють са
мостійні та сімейні заняття, членство у спортивних 
клубах, участь у різних спортивних фестивалях та 
святах.

6. Високий рівень охоплення населення 
організованою  руховою активністю обумовлений 
належним рівнем забезпечення спортивними май
данчиками, плавальними басейнами та залами різно
го профілю, а також кваліфікованими кадрами і во
лонтерам и. Ч ерез засоби  м асо во ї ін ф о р м ац ії 
здійснюється вплив на суспільну свідомість стосов
но доцільності і необхідності занять масовим 
спортом для різних груп населення. А в Фінляндії 
для громадян та їх дітей встановлені податкові зао
хочення до організованої рухової активності.

7. Спорт для всіх має позитивний вплив на 
економіку країн з високим рівнем охоплення насе
лення організованою руховою активністю. Спортив
ний сектор складає 1,2-1,4% валового національно
го продукту. Зн иж ення г іп о д и н а м ії д о зво л яє  
заощадити значні кошти, які витрачаються на ліку
вання неінфекційннх захворювань, що є головною 
причиною передчасної смерті, а з  іншого б о к у -зб е 
регти та підвищити рівень трудових ресурсів.

Визначені характерні ознаки системи орган
ізації та функціонування спорту для всіх у Фінляндії, 
Німеччині та Франції -  країнах з високим рівнем 
охоплення населення організованою руховою актив
ністю доцільно врахувати для обгрунтування перс
пективних шляхів та соціальних технологій реалі
зації державної політики у сфері масового спорту в 
Україні.

Подальші дослідження передбачасться про-

в с с т и  в н а п р я м к у  в и в ч е н н я  ін ш и х  п р о б л е м  с у ч а с н о ї  

с и с т е м и  о р г а н і з а ц і ї  т а  ф у н к ц іо н у в а н н я  с п о р т у  д л я  

в с іх .
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ІНФОРМАЦІЙНА СКЛАДОВА 
МОНІТОРИНГУ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

У ФІЗИЧНОМ У ВИХОВАННІ І СПОРТІ
Єрмаков С.С.

Харківська державна академія дизайну і мистецтв

Анотація. Представлено аналіз авторефератів дисер
тацій, які було захищено за спеціальностями галузі у 
2006-2007 роках. Зазначено тенденцій розвитку 
спортивної науки та можливостей щодо створення 
відкритого доступу до електронних повнотекстових 
наукових публікацій. Показано технологію проведення 
моніторингу наукової діяльності у фізичному вихованні 
і спорті Подано критерії оцінки діяльності наукових 
видань та надано пропозиції з визначення якості науко
вих досліджень.
Ключові слова: моніторинг, наука, дослідження, авто

реферат, критерій, інтеграція, проект.
Аннотация. Ермаков С.С. Информационная составля
ющая мониторинга научных исследований в физичес
ком воспитании и спорте. Представлен анализ авторе
фератов диссертаций, которые были защищены по 
специальностям отрасли в 2006-2007 годах. Указаны 
тенденции развития спортивной науки и возможности 
создания открытого доступа к электронным полнотек
стовым научным публикациям. Показана технология 
проведения мониторинга научной деятельности в фи
зическом воспитании и спорте. Представлены критерии 
оценки деятельности научных изданий и даны предло
жения по определению качества научных исследований. 
Ключевые слова: мониторинг, наука, исследование, 
автореферат, критерий, интеграция, проект. 
Annotation. Yermakov S.S. Information amounting 
monitoring of scientific researches in physical training and 
sports. Analysis of autoabstracts of theses which have been 
protected on trades of branch in 2006-2007 is represented 
in the article. Tendencies of development of sporting science 
and possibility of building open access to electronic full- 
text scientific publications are indicated. The technology 
of realization of monitoring scientific activity in physical 
training and sports is shown. Measure of an assessment of 
activity of scientific editions represented and tenders by 
definition qualities of scientific researches are given. 
Keywords: monitoring, science, research, abstract of a 
thesis, measure, integration, project.

Вступ.
Тематика наукових досліджень у своїй 

більшості тісно пов’язана з науковими проектами, 
планами і практичними завданнями галузі фізично
го виховання, спорту і здоров’я. Безперечно, що га
лузь у першу чергу потребує вирішення найбільш 
необхідних проблем, ефективність яких залежить від 
багатьох чинників. Серед них можна виділити - на
явність належної матеріально-технічної бази, дос
татнього фінансування, а також науково-педагогіч
ний потенціал, який спроможний вирішити 
поставлені завдання. Не менш важливим є і аналіз 
стану наукових досліджень за останні роки, що до
поможе сформувати і скорегувати напрямки подаль
ших наукових пошуків. Саме останній чинник по
требує більшої уваги, оскільки від нього залежать 
можливості підвищення не тільки якості наукових 
досліджень але і їх впровадження у практичну 
діяльність галузі. Тому зазначена проблема є акту
альною для галузі і її необхідно вирішувати.

Важливим для аналізу стану і тематики на
укових досліджень стають відкриті-шформаційні 
електронні ресурси, як галузеві, так і окремих ви
давництв і вищих навчальних закладів (ВНЗ). Про 
це свідчать публікації з проблем інформаційного 
забезпечення наукових досліджень.

Так, Копанєва В.О. зазначає, що в умовах 
інтенсивного розвитку глобальних комп'ютерних 
мереж виникає суспільна потреба забезпечення 
вільного доступу до джерел інформації та знань [7]. 
Одночасно слід звернути увагу і на зміст та якість 
наповнення інформаційних джерел [12]. Все це ра
зом сприяє створенню достатнього науково-освіт
нього простору. Для спортивної галузі такий простір 
існує і продовжує наповнюватись. На сьогодні 
більше 50% наукових фахових видань галузі пред-
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